

福建省东山县持续扩大社会化拥军“朋友圈” “英雄岛”上享尊崇

本报讯 柳思羽、林晓锋报道：夜幕降临，华灯初上，一场献礼八一暨征兵宣传主题晚会在福建省东山县南门湾国防双拥一条街举行。夜空中，1000余架无人机不时摆出“八一”等字样和图案，精彩的表演与周围的双拥亭、英雄墙等国防元素遥相呼应，让现场观众感受到浓浓的爱国拥军情怀。

东山县是远近闻名的“英雄岛”，素有拥军优良传统，该县已连续5届获评全国双拥模范县。南门湾位于东山县铜陵镇东南，这片呈月牙形的海湾以其洁白的海沙、蔚蓝的海水令人流连忘返。

“坐落在旅游景区的国防双拥一条街，人流量较大。在这里举办晚会，能吸引更多关注。”东山县人武部领导介绍，近年来，该县积极推动拥军优属各项

政策落地落实，持续扩大社会化拥军“朋友圈”，让尊崇军人在全县蔚然成风。

“茶水8折优惠，座位优先安排。”暑期，安徽籍退役军人林先生携家人来东山县旅游。在南门湾海堤旁，他发现许多店铺门前都悬挂着“荣军联盟”牌匾。走进一家茶馆，出示优待证后，享受了相应优惠。

“早就听说东山县很美，没想到景区还有国防双拥一条街，很多商店门口挂有‘荣军联盟’牌匾，让我倍感亲切。”林先生用视频和图片的方式，记录下在东山县的见闻和感受，并在微信朋友圈与大家分享。

为讲好东山县英雄故事，今年上半年，东山县人武部、县双拥办等军地相关部门协商决定，整合当地红色资源，

将南门湾打造成一条国防双拥示范街。他们采取“一加一”的方式，将网红打卡点与拥军优待举措相结合，军地联动组织工作人员以入户宣传、召开座谈会等形式，走访各家商铺，宣传介绍筹建国防双拥一条街的利好政策。多家商店、民宿纷纷加入，并承诺为军人家属、退役军人提供优惠。经过严格考察与筛选，东山县退役军人事务局为南门湾173家商户颁发“荣军联盟”牌匾，拥军店铺占比达92%。

如今，漫步在这条街上，不仅能品味地道的小吃，感受轻拂的海风，还能在双拥亭、英雄墙、文化墙等国防双拥元素中，领略深厚的军民鱼水情。沿街的“中国退役军人、中国民兵志愿者服务站”，更是为过往游客提供了便利与帮助。

值得一提的是，国防双拥一条街还为不少退役军人解决了就业创业难题。某军创企业入驻以来，先后举办两期免费培训，帮助30余名老兵掌握游艇驾驶技能，并提供多个就业岗位，他们推出的海上运动项目也吸引不少游客慕名前来游玩。退役军人朱敏坤凭借过硬素质，入职不久就成为技术骨干，主要负责游艇日常维护和海上救援工作。“从东山人伍，退役后回到南门湾工作，多亏了‘娘家人’的暖心关怀，为我们搭建了施展抱负的新舞台。”朱敏坤高兴地说。

崇军拥军成为风尚，拥军活动持续展开。东山县双拥办领导告诉记者，他们近期还将在景区开展军地联谊活动，进一步浓厚拥军氛围。



“八一”前夕，江苏省常州市武进区广泛开展“共话鱼水情·共叙军民情”主题宣讲活动，营造崇军拥军氛围。图为该区雪堰镇千民兵和学生代表来到退伍老兵蒋南元家中，聆听老人讲述军旅故事。 陈伟摄

山东省乐陵市用心用情服务保障让老兵安享晚年

“光荣院”里话荣光

本报讯 刘如才、特约记者于斌报道：“李爷爷，您的血压有点高，要注意清淡饮食，记得按时吃降压药……”日前，山东省乐陵市光荣院院内，来自市人民医院的医护人员正在为在此集中供养的老兵逐一诊疗。他们与老人亲切交谈，详细了解老人身体状况，有针对性地提出诊疗和健康护理建议，并对症发放常用药品。

这是乐陵市光荣院联合地方医疗机构，定期为该院老兵开展健康活动的一幕场景。乐陵地处鲁西北，是冀鲁边区抗日根据地的核心区。革命战争年代，10余万乐陵儿女参军参战，新中国成立后近3万人参军入伍，现有退役军人2万余人。其中，部分参战老兵没有子女，晚年生活孤单。

“老兵们为国防和军队建设作出重要贡献，用心用情做好服务保障，让他们安享晚年是优抚工作的题中应有之义。”2022年4月，乐陵市投资建成占地面积5300平方米，集养老养生、慢病康复、失能护理、医疗保健、健身娱乐、心理疏导“六位一体”的综合性、医养型光荣院，为全市60岁以上独居生活老兵免费提供集中供养服务。目前，已有22名老兵自愿入住光荣院。

为提升服务保障质效，该院先后制定《乐陵市光荣院章程》《乐陵市光荣院管理细则》等规章制度，持续完善精细化管理。在此基础上，为入住老兵准备水杯、毛巾、被褥等日常生活用品，邀请营养专家上门指导，科学制订

配餐计划和食谱；对饮食不能自理的老兵，做到专人陪护，确保每名老兵都能得到悉心照料。

“光荣院饭菜可口，营养搭配均衡，特色医疗保障到位，没想到退伍几十年了，还能享受到荣光。”谈起光荣院的生活，82岁高龄的参战老兵李长胜十分满意。老人腰腿有旧伤，一到阴雨天就疼得厉害。自从前年住进光荣院后，他每天上午都会到理疗室治疗，如今症状已有明显缓解。“除了理疗室，我们还设置了中医室、按摩室等，让老兵舒心享受医养康护服务。”院领导告诉记者。

“在这里居住的老兵没有子女，容易出现心情低落、精神孤独等问题，这也是我们工作的重点。”光荣院工作人

员赵光介绍，为丰富老兵精神文化生活，他们与市老年大学签订合作协议，成立光荣院分校，定期举办知识展览、讲座，教授老兵太极拳、书法、绘画等课程，制订老年人心理健康知识普及计划，开展心理咨询、心理疏导服务，帮助他们保持平和心态。

书画室里挥毫泼墨，娱乐室中歌声悠扬。在光荣院的精心照料下，老兵们生活既充实又快乐。不少老兵还在工作人员帮助下，口述记录参战故事，搜集整理珍贵物件，并走入社区、学校开展红色故事宣讲，至今已举办30余场。“党和政府没有忘记我们这些老兵，给了我们一个幸福的晚年，我们也要尽自己所能，宣传好党的好政策、好传统。”老兵卢清菊如是说。

「选择军营也就选择了收获」

北京大学退役大学生士兵熊畅贤担任家乡征兵形象大使

蒋清 本报特约通讯员 王庆泽

“晨光微露中的奔跑，夜幕低垂下的站岗，这些看似平凡的日子，教会了我什么是真正的坚守与担当……”7月下旬，贵州省纳雍县征兵形象大使、北京大学退役大学生士兵熊畅贤，通过社交平台与大学毕业生陆涛分享参军入伍经历和收获。

熊畅贤是土生土长的纳雍人，2014年考入北京大学，大二时报名参军，两年后退学复学。去年7月，熊畅贤毕业后回到家乡工作，并受聘担任纳雍县征兵形象大使，走进辖区高校、社区讲述从军感悟、分享强军精武故事，鼓励适龄青年积极报名应征。

“是家乡养育了我，回报家乡是我的使命。”参加工作后，熊畅贤利用业余时间收集整理纳雍县的红色故事，义务担任红色讲解员，为学校师生、广大群众进行宣讲。“作为一名退役大学生士兵，我要讲好红色故事，让红色精神代代相传。”熊畅贤表示，希望家乡的红色故事能被更多人熟知，激励更多优秀青年到部队加钢淬火。

又是一年征兵季。连日来，熊畅贤积极参与征兵宣传各项活动，与辖区适龄青年面对面进行互动交流，为大学毕业生答疑解惑。为提升宣传质效，县征兵办在组织线下“北大退役士兵话征兵”专场交流会的同时，搭建线上交流平台，通过线上与线下相结合的方式，拉近适龄青年与优秀退役大学生士兵的距离，增强征兵宣传吸引力、感召力。

“熊班长，能给我们讲讲当兵的故事吗？”“部队生活是不是很辛苦？”……征兵宣传网络直播现场，许多青年线上留言。“很多人认为当兵又苦又累，其实选择军营也就选择了收获。军营生活让我成长为一个勇敢坚强、信念坚定的人，我也希望自己的经历能激励更多人去选择不一样的人生经历，成为更好的自己……”熊畅贤朴素的语言，让青年学子深受感染。

“熊班长，我是你的粉丝，一直关注你的微信视频号。今年下半年我已

报名应征，并通过初审初检，希望能圆梦军营，成为像你一样优秀的人！”大学生李涛与“偶像”连麦成功，十分激动。

为征兵代言，为青春壮行。“优秀退役大学生士兵的故事鲜活、生动，具有说服力。聘请熊畅贤担任征兵形象大使，起到了很好的动员效果。”纳雍县征兵办领导介绍，截至目前，该县下半年大学毕业生应征报名人数比去年同期增长15%。

征兵工作进行时

甘肃省庆阳军分区

组织学生军训教官集训考核

本报讯 高帅报道：7月底，甘肃省庆阳军分区组织的学生军训教官集训考核圆满结束，200余名民兵骨干通过资格认证，持证上岗。

“这次集训考核的目的是打造一支素质高、能力强的学生军训师资队伍。”庆阳军分区领导介绍，为规范学生军训工作，他们今年采取全市军训教官统一训练、统一考核的方式，进一步提高军训质效。

记者了解到，该军分区联合市教育局、退役军人事务局等相关部门，成立军训教官资格认证考核小组，从全市基干民兵中择优选拔232名军训教官，围绕战术基础动作、格斗基础与军事体育、卫生与救护等课程抓好系统培训。同时，他们还邀请心理学专家开办心理疏导知识讲座，为军训教官讲解心理疏导案例，请来优秀军训教官传授与学生沟通交流技巧。

集训结束后，该军分区通过“全程监督、质量调控、滚动淘汰、互评互考”的办法，对每名参训人员进行考核，建立个人档案，严格按照考核标准进行打分。

“我从事学生军训工作10余年，这次参加的考核认证最为严肃、紧张，在同台竞技中，我仿佛找回了当兵的感觉。”军训教官赵国平说，通过这次培训，他对高标准完成学生军训任务充满信心。



“八一”前夕，新疆军区某团组织“重温军人誓词，铭记初心使命”主题活动，进一步凝聚官兵强军兴军坚定意志。图为官兵面向军旗庄严宣誓。

吴明摄

甘肃省通渭县人武部 夯实民兵专业技能

本报讯 孙哲报道：7月下旬，甘肃省通渭县人武部着眼担负使命任务，组织民兵进行集中轮训。他们依据民兵军事训练大纲，设置森林火灾、抗洪抢险、轻武器射击等课目，采取理论讲解、模拟操作、分步细训等方法，夯实参训人员专业技能，提高遂行支援保障任务能力。

济南第五离职干部休养所 开展普法宣讲活动

本报讯 谭乐帅报道：日前，山东省军区济南第五离职干部休养所邀请律师来所，为老干部、老阿姨和工作人员开展普法宣讲活动。他们围绕常见的债务纠纷、家庭事务、经济诈骗等问题，通过法律知识宣讲、提供专项服务等形式，帮助大家提升运用法律手段维护自身合法权益的能力。

辽宁省盖州市 多家双拥企业挂牌

本报讯 付雷报道：7月中旬以来，辽宁省盖州市双拥办先后为13家拥军优属合作企业授牌。此次授牌的拥军企业包括3家国有企业和10家民营企业，他们纷纷表示，将为军人家属、退役军人和其他优抚对象提供涵盖餐饮、住宿、医疗等诸多领域的全方位、常态化拥军惠民服务。

安徽省固镇县 做好征兵体检准备

本报讯 潘玉响报道：7月25日，安徽省固镇县召开征兵体检工作部署会。他们在严密组织学习国防法、兵役法基础上，科学制订体检方案，精心挑选政治素质过硬的业务骨干组织业务培训、集中考核，进一步规范体检流程和标准，确保为部队输送优质兵员。



7月23日，重庆市璧山区人武部联合地方救援力量围绕冲锋舟编队行进、搜救落水人员等水上救援重难点课目展开训练，提升遂行抢险救灾任务能力。 刘金桂摄